

СМЕЛЕЙ ЗА РАБОТУ БЕРИСЬ, УТКОВОД, В ТРУДЕ ДОЛЖЕН ВСТРЕТИТЬ ТЫ ЛЕТО!

Пробуждение

Знаешь ли ты, что...

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 54 (2704)

Пятница

8

мая

1959 года.

Год изд. XVI.

Цена 20 коп.

Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

Край целинный вновь с весной ожил: Подсыхает пахота, дымясь, Тракторы степную даль

тревожат,

торопясь,

Ветер дымной голубою веет,

Донся дыхание земли.

К новостройкам выткнули

шеи.

С грузом в клювах краны-

журавли.

Вновь суда теснятся

у причалов,

Лижет дым

небес голубизну.

Край мой песней трудовой

встречает

Семилетки первую весну.

А. БАХТИН,

студент пединститута.

Инкубационные качества яиц в основном зависят от кормления птицы. Только полноценное в белковом, минеральном и витаминном отношении кормление является верной гарантией получения яиц с высокими инкубационными качествами. Такие яйца обеспечивают высокий процент вывода птицы.

Яйца, отбираемые для инкубации, должны быть правильной формы, не слишком округлые и не продолговатые, с прочной ровной скорлупой (без шероховатостей и известковых наростов), без трещин. Не пригодны для инкубации двухжелтковые яйца.

Продолжительность хранения яиц с момента носки и до закладки под наседку не должна превышать семи-восьми дней. Чем свежее яйцо, тем выше процент вывода.

В помещении, где хранятся яйца, не должно быть сильно пахучих веществ (деготь, керосин, кожа, рыба и т. п.), воздух всегда должен быть свежим и чистым.

Не рекомендуется мыть яйца, если они даже грязные, так как при этом вместе с грязью смывается

надскорлупная пленка из засохшей слизи. Последняя, как известно, предохраняет содержимое яйца от загрязнения и проникновения микроорганизмов.

При перевозке яиц на инкубаторно-птицеводческую станцию надо по возможности меньше подвергать их толчкам и сотрясению. Они должны быть защищены от действия солнечных лучей, от дождя. В жаркое летнее время яйца лучше перевозить рано утром или вечером.



Учащиеся семилетней школы совхоза «Элита» в этом году обязались вырастить 2.000 кур и 3.000 уток. На нашем снимке вы видите ученицу Любу Юр со своими питомцами.

Фото Э. Савина.

КАЖДОМУ ХОЧЕТСЯ БЫТЬ ВПЕРЕДИ

Четыре тысячи утиных яиц собрали пионеры и школьники Азовского района. Особенно отличились ребята Азовской средней школы. Они сдали на инкубаторную станцию 1115 яиц.

В школе разгорелось соревнование между классами и отдельными сборщиками. Соревнование очень помогает ребятам, каждому хочется быть впереди. Хорошо идет сбор утиных яиц у пятиклассников. 16 утиных яиц принес в школу Валерий Задворных, 11 штук собрала Зельма Минх.

ГДЕ ПРАВИЛЬНЫЙ УХОД — ТАМ БОЛЬШОЙ ДОХОД

Самые лучшие

Если вы будете в Весело-Привальной семилетней школе Кормиловского района, то обязательно услышите о пятиклассниках Игоре Лисине и Коле Бартош. Их в школе знают все — начиная от первоклассника и кончая учеником седьмого класса.

По 100 утиных яиц собрал каждый из них — тем и знамениты стали ребята на всю школу. Четвертая часть всех яиц, собранных учениками этой школы, по праву принадлежит Игорю и Коле. На них теперь равняются пионеры и школьники района.

С увлечением занимаются сбором утиных яиц малыши Сосновской начальной школы. Нина Загорная, ученица третьего класса, собрала 30 штук, столько же яиц собрал Витя Косалева, ученик четвертого класса.

Есть свои передовики и у ребят районного центра. По 30 яиц сдали на инкубаторную станцию Саша Богер и Игорь Якуб, 20 яиц собрала Тамара Деркович.

Первое место по сбору утиных яиц занимает Кормиловская средняя школа, на ее счету — 1860 штук. Второе место за Спайковской семилетней школой, заготовившей 1713 яиц, третье — за Кормиловской семилетней школой, сдавшей 720 яиц. Ребята Ефимовской начальной школы собрали 245 яиц, а сосновцы — 175.

Соревнование продолжается. 19 мая будут подведены итоги. Лучшие школы, лучшие сборщики будут награждены похвальными листами и подарками.

В. ПИЛИПЕНКО,
секретарь Кормиловского райкома ВЛКСМ.

Заготовка яиц в разгаре

День ото дня на счету каждой дружины, каждого отряда, каждого пионера число собранных утиных яиц становится все больше и больше. Среди средних школ района первое место занимает школа имени Горького. Здесь 222 пионера закупили около 4000 яиц (председатель совета дружины Зоя Пересадченко). Хороших результатов добились пионеры Лида Тараненко, Люда Галочна, Люда Медякина, заготовившие по 40 яиц.

Очень хорошо идет дело в Максимовской школе. Правда, здесь количество собранных утиных яиц уступает школе имени Горького, но зато на долю каждого пионера выпало более двадцати штук. 97 пионеров этой школы собрали 2530 утиных яиц.

Среди семилетних школ впереди Шербакульская школа — 900 яиц. Особенно отличился при сборе пионер Саша Мухин. Он закупил более 50 штук.

Сейчас в районе заготовка утиных яиц в разгаре.

Л. ЛОСЬ,
секретарь Шербакульского райкома ВЛКСМ.

Хотя птицеводство и считается у нас отраслью довольно распространенной и занимаются им в большинстве районов издавна, но размах, которого оно действительно заслуживает, птицеводство все же у нас не получило. И вся беда в том, что на птицеводство в некоторых хозяйствах смотрят как на какое-то побочное, второстепенное, а порой даже и третьестепенное дело.

Но факты, если внимательно вдуматься в них, заставляют гораздо серьезнее взглянуть на птицеводство. Известно, что мясо птицы обладает довольно высокими питательными свойствами, чрезвычайно ценным продуктом являются яйца.

Кроме того, птица наиболее легко приспособляется к самым разнообразным естественно-географическим и климатическим условиям, что создает простор для широкого ее распространения. Довольно просто решается и кормовая проблема, ибо птица относится к числу всеядных животных.

Вот эта неприхотливость птицы и объясняет распространенность ее по всему миру, что она не требует совсем ухода, а потому и никакого особого внимания выращиванию птиц уделять не стоит. Но мнение это в корне ошибочно. Да, никакого особого внимания птицеводство не требует. Но соблюдать основные правила зоотехники, обеспечить правильный нормальный уход за птицей — долг каждого птицевода, каждого птицеводческого хозяйства.

Одним из основных, наиболее существенных правил ухода является регулярное кормление птицы. Оно обеспечивает высокую яйценоскость, быстрый рост и развитие молодняка. Но это — лишь в том случае, если корм и

утки будут получать с кормами в достаточном количестве все необходимые питательные вещества, и в первую очередь белок, минеральные вещества, витамины.

Особенно высока потребность птицы в белке. Он необходим ей как на восстановление постоянно изнашивающихся клеток тела, так и для образования белка яиц. Резко возрастает потребность в белке при линьке птицы, так как много его расходуется в этот период на образование и рост новых перьев. Поэтому в рацион кур, уток наряду со злаковыми кормами — пшеница, овес, просо — надо включать и бобовые — горох, вику, сою, которые отличаются высоким содержанием белка.

На продуктивность птицы существенное влияние оказывают и минеральные вещества — поваренная соль, кальций, фосфор. Кальций и фосфор идут преимущественно на образование скорлупы яиц, следовательно, от них в основном зависит яйценоскость птицы. Эти вещества могут поступать в организм кур, уток, гусей через мел, гашеную известь, белую глину, яичную скорлупу, костную муку. Остатки в хозяйстве кости можно пережигать, измельчать и давать вместе с кормами, в измельченном виде реком е н д у т с я скармливать и яичную скорлупу, иначе у кур появится привычка расклепывать свои яйца.

Птица, как и другие виды сельскохозяйственных животных, нуждается также в поваренной соли. Многие, к сожалению, считают, что поваренная соль не только не нужна птице, но даже вредна и опасна. Доля правды в этом есть. В больших количествах для организма птицы соль, действительно, может оказаться ядовитой. Все

зависит от дозы скармливания соли. На утку и курицу в сутки требуется от 0,5 до 1 грамма поваренной соли, а на индейку и гусыню от 1,5 до 2 граммов. Подсчитав суточную потребность в соли на все поголовье, ее растворяют в воде, на которой потом готовится мешанка. Такое скармливание полностью удовлетворяет потребность организма в соли и совершенно исключает возможность отравления.

Летом птица должна получать вволю свежую зелень, нормы же расходования зерновых кормов могут быть уменьшены на 20—30 процентов.

Только соблюдая все эти правила, можно добиться того, что птицеводство станет одним из важнейших резервов в увеличении производства мяса. Ведь если в ближайшие два года мы добьемся ежегодного выращивания 10 миллионов уток и 10 миллионов кур, то государство дополнительно получит от нас 28—30 тысяч тонн высокопитательного птичьего мяса в год.

Ф. ПЕТРОВ,
доцент кафедры кормления сельскохозяйственных животных и сельскохозяйственного института.

Кажется, что особенного — взвесить и расфасовать лекарства? Но задумывались ли вы, что от малейшей ошибки фасовщицы может пострадать здоровье человека? Здесь нужны умелые руки и ясная голова, так говорят в аптеке № 4. Этими качествами наделена комсомолка Зина Ремнева. В прошлом году девушка окончила вечернюю школу, а теперь готовится к поступлению в фармацевтическое училище.

НА СНИМКЕ: Зина Ремнева за работой.

Фото П. Захарова.

День весенний кормит год, сроки сжаты — сев не ждет!

Вейся, вымпел!

На седьмом отделении совхоза «Коммунист» в посевную включились пять сеятельных агрегатов. Стараются механизаторы: знают — весенний день год кормит. И потому день ото дня жарче разгорается соревнование, напряженной становится борьба за гектары.

Первенство в этом соревновании держит комсомольско-молодежный агрегат. Тракторист Геннадий Гнутов, сеяльщики Николай Долгонос, Николай Арташов и Виктор Шантин, комсорг отделения, на своем «ДТ-54» постоянно перевыполняют норму почти вдвое. При норме 46 гектаров, они успевают засеять пшеницей в смену 96 га.

Местный комитет отделения присудил агрегату Гнутова первое место в соревновании и вручил красный вымпел. Вейся, вымпел, рассказывая людям о трудовом энтузиазме комсомольцев!

П. БОРОДИХИН,
сотрудник Черлакской районной газеты.

Четырмя сеялками

О том, как добиться наиболее сжатых сроков сева, члены комсомольско-молодежного агрегата Ивана Уманского стали думать задолго до того, как выехать на поля. Во-первых, конечно, старательная работа... Но нет ли еще резервов для постоянного перевыполнения нормы? И нашли. Решили взять на прицеп не три сеялки, как это положено, а четыре. И второе: во время сева агрегат на обед не останавливать. Старший сеяльщик Лысенко знает трактор, а потому он будет подменять Уманского, пока тот перекусит. Световой день можно использовать полностью, до единой минуты.

С первого же дня сева агрегат взял высокие темпы работы. Сеяльщики — учащиеся Тарского училища механизации Станислав Крашняков, Михаил Сорокин и Алексей Пестряков — подобрались старательные, дружные, так что дело закипело. Уже в первый день работы комсомольцы на своем «ДТ-54» засеяли пшеницей 80 гектаров. Однако это было далеко не пределом стремлений членов агрегата. Они доказали это уже на третий день, увеличив выработку до 98 гектаров.

На третьем отделении совхоза «Цветочный» с волнением следят за работой механизаторов и от души желают им сохранить взятые темпы до конца сева.

И. ДМИТРИЕВ.

На поле — комплексное звено

Иван Марченко и Анатолий Лозовский — члены комсомольско-молодежного комплексного звена, которому комсомольская организация колхоза имени Россохина поручила выращивание пропашных культур — подсолнечника и кукурузы. Молодые механизаторы одними из первых в колхозе начали посевные работы. Выехав на поле третьего мая, они сумели почти полностью засеять уже площадь, отведенную под подсолнечник. Несмотря на то, что на квадратно-гнездовой сеялке Марченко и Лозовский работают первый год, они засевают в день не 12,5 гектара, как положено по норме, а 15—18 га. Причем квадраты у них получаются точные, хорошие.

На днях агрегат Марченко переходит на кукурузный участок.

Дробышевский район. М. САМОИЛЕНКО.



Фото П. Захарова.

ВСПОМИНАЯ БЫЛЫЕ СРАЖЕНИЯ

Группа воинов-сибиряков, бойцы и офицеры бывшей 75-й добровольческой стрелковой бригады, сформированной в Омске, встретила недавно с курсантами танко-технического училища.

Много интересного рассказал будущим командирам Советской Армии бывший начальник политотдела бригады Ф. Я. Манаров.

...Это было летом 1942 года, когда бронированным полчищем гитлеровцев удалось прорвать наш фронт на юго-западном направлении и прорваться к Сталинграду, Воронежу, Навказу. В эти тяжелые для нашей Родины дни в Омске в партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации начали поступать заявления от рабочих, колхозников и служащих с просьбой послать их добровольцами на фронт. Тогда руководство области от имени трудящихся обратилось к Советскому правительству с просьбой разрешить создать из сибиряков-добровольцев народное ополчение.

Правительство одобрило инициативу сибиряков. Коммунисты, комсомольцы и беспартийные, люди самых различных профессий просили зачислить их в бригаду и как можно скорее отправить на фронт. Инженер Аристов писал: «Три брата моих бьются на фронте. Прошу зачислить меня в бригаду добровольцев. Я горю желанием пойти помогать братьям защищать нашу великую Родину». А вот заявление слесаря Нижне-Иртышского пароходства Бекетова: «Совесть моя не позволяет

мне оставаться в стороне от святого дела. Не откажите в просьбе зачислить меня в бригаду. За мной станок не беспокойте, тот, кто останется в тылу, будет работать и за себя и за меня». «Огнем горит моя душа против немцев-супостатов», — писал в своем заявлении колхозник Семен Катюков. — Пошлите меня на фронт. Обязуюсь с оружием в руках по-сибирски защищать свою любимую Родину».

За первые 10—15 дней было подано более 35 тысяч заявлений. Отбирались лучшие. В середине августа 1942 года формирование бригады было закончено. Получая винтовки и автоматы, пулеметы и минометы, сибиряки-добровольцы поклялись беречь их, как зеницу ока, и умело использовать в бою.

В подразделениях развернулась усиленная боевая подготовка. 14 сентября 1942 года 75-я бригада сибиряков отбыла на фронт. Сначала по железной дороге, а затем более 220 километров к линии фронта шли под дождем, по лесам и болотам Смоленской области. Это был первый боевой приказ, и он был успешно выполнен. В указанное время пришли сибиряки в назначенный район под городом Белый.

25 ноября для сибиряков был днем первого боевого крещения. Бригада начала наступать. В первом бою родились десятки героев. Командир батальона Уфимцев первым прорвал укрепленный район врага, рота лейтенанта Коротынского овладела крупным опорным пунктом противника. Капитан Евсеев с группой солдат вплотную подобрался к вражескому дзоту, забросал его гранатами и заставил замолчать вражеские пулеметы. Солдат Горбунов за день уничтожил 23 фашиста, а разведчик Василий Кудряшов захватил у немцев знамя и ценные документы. Примеров беспримерной отваги и мужества было много. Сибиряки показали себя стойкими и волевыми.

С большим вниманием выслушали курсанты и офицеры майора запаса Н. Е. Малицкого, бывшего помощника начальника политотдела бригады по комсомолу.

Комсомольцы составляли почти 75 процентов личного состава бригады. Как и коммунисты, они были всегда впереди. Храбро сражалась за Родину комсомолка - пулеметчица Лиза Гвоздева. Будучи тяжело раненой, она продолжала бить врага до тех пор, пока на помощь не подоспели товарищи. Комсомолец-лейтенант Сосновский, окруженный фа-

шистами, подорвал себя гранатой и уничтожил большую группу противника. Ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Подлинный героизм проявили комсомольцы Тяпкин и Дайненко. На пути к деревне Плоской их рота была остановлена частым пулеметным огнем из дота. Рота залегла. Тогда Тяпкин и Дайненко, подобравшись к доту, подорвали его, и тяжелораненые, истекая кровью, разорвали рубашки, намочили их своей кровью и, подняв вверх на штыках винтовок, указали, что путь свободен.

Тепло встретили курсанты пулеметчицу Елизавету Гвоздеву.

— В сентябре 1942 года в составе дивизии уезжало на фронт много девушек. Были среди нас радисты, санитарки, пулеметчицы. Я, Надя Пронина и Маша Кузнецова составили пулеметный расчет. Каждая из нас хотела быть такой, как Анна-пулеметчица из Чапаевской дивизии. Мы в совершенстве овладели материальной частью пулемета.

Интересными были выступления командира батальона майора запаса Шумского, бывшего начальника разведки подполковника Иванова.

С ответным словом выступил стилист боевой и политической подготовки курсант Карташов. Он от имени всего личного состава училища передал нашим гостям горячую, сердечную благодарность за мужество и героизм, которые они проявили при защите Родины, и заявил, что курсанты училища в своей учебе будут стремиться быть похожими на героев Великой Отечественной войны.

Н. ЛИТВИН.

Омское танко-техническое училище.

Кем быть?

Скоро, совсем скоро придется расстаться нам с родной школой. Наступит день, о котором мы мечтали еще подростками. День, когда войдем мы в самостоятельную жизнь. Что делать? Кем быть? — такие вопросы задают себе каждый из нас.

— Давайте пригласим в школу лучших людей совхоза, специалистов, — предложил кто-то из ребят. Мы решили, что они помогут нам советом, расскажут много интересного, поучительного. И не ошиблись.

Никогда не забудется этот вечер. Очень взволновало всех выступление директора нашего совхоза С. Ф. Марахина и главного хирурга больницы В. С. Зелова. Говорили многие, и каждый старался дать нам понять, какое большое значение имеет практика. Для любой профессии!

Чтобы проверить свои силы, нужно пойти после десятилетки на производство. И только затем уже решать твердо: кем быть — с такими мыслями возвращались мы домой после вечера.

Мы очень благодарны нашим гостям за то, что они помогли нам лучше понять смысл жизни, почувствовать прелесть большого созидательного труда.

Р. БОЯРС, Р. ЗВЯГИНЦЕВА, З. БЕЛЯЕВА, Ю. ВОРОНОВ, Л. ПОЛТОРАКИНА, учащиеся Солдатской школы, Тюкалинского района.



Хорошие вести

Десятиклассники Русско-Полянской средней школы заканчивают изучение трактора. Знаменательный день наступил для Анатолия Степанова, Владислава Телегина, Александра Эртмана, Валерия Заводова, Владимира Сауляка и Анатолия Видошенко — они впервые самостоятельно сели за руль трактора. Вся школа приветствовала молодых механизаторов.

Т. ЛЕГОЦКИЙ.

В Шербакульском Доме культуры лектор Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний Янонис прочитала для молодежи районного центра интересную лекцию «Любовью дорожить умеете». На ярких жизненных примерах лектор показала большую силу любви. Присутствующие задали много вопросов, а это доказательство то-

го, что лекция понравилась.

К. БУДНЕВИЧ.

Что ни день в теплицу Омского аэропорта приходят учащиеся школ №№ 67 и 51. Они помогают старшим проводить пикировку цветочной рассады, поливают растения. Особенно любовно относятся к делу восьмиклассница Галя Немчинова и пятиклассница Тамара Сердюкова из школы № 67. Девочки настоящие цветоводы. С помощью школьников работники теплицы вырастили 100.000 корней цветочной рассады. Она будет высажена на территории порта.

В. ШРАМ.

К ЧЕРНОМУ МОРЮ

Когда в совхозе «Элита», Москаленского района, подводили итоги работы за лето, оказалось, что самый высокий урожай кукурузы вырастила ученица Сталинской начальной школы Таня Спассибухина. Ее участок дал 1000 центнеров зеленой массы с гектара. За это Центральный Комитет ВЛКСМ наградила Таню путевкой в пионерский лагерь Артек.

Такую же путевку получила за высокий урожай кукурузы Люба Борисова, пионерка из села Ново-Архангельское, Любинского района. Люба едет в Артек вместе с Таней.

Побывать в этом замечательном лагере мечтают многие ребята нашей области. Но только лучшим из них удастся провести там лето. В этом году в Артек едут 70 мальчиков и девочек.

На днях в Омском обкоме ВЛКСМ собралась первая группа ребят, отъезжающих в Артек. Вот черноглазая пятиклассница Галя Ситникова, воспитанница Ермоловского

детского дома, отличница учебы, активистка. Галя — председатель совета отряда, член учкома. Рядом с ней примостилась маленькая Надя Жукова, пятиклассница Крутинской семилетней школы, круглая отличница.

Люся Жарких и Коля Кузнецов из Горьковского района давно мечтали о такой поездке. И вот мечта их исполнилась. Впереди несколько дней пути — и Артек.

...Мягко плещут о берег теплые волны, разноцветными искрами переливаются белая пена прибоя. В каждой капле — по одному яркому, слепящему солнцу. Даже влажный воздух пахнет морем, солнцем.

Как хорошо, разбегавшись, врезаться в упругие волны, лечь на спину и плыть. А над головой — яркое, прозрачное небо, такое же, как море. Без конца и края...

Никто из ребят еще ни разу не был у моря, но каждый представляет его себе таким, каким видел в фильмах, читал в книжках. Мысли ребят прерывает мать Вити Кабанова, пятиклассника омской школы № 3.

— Счастливые вы, ребята, по-настоящему счастливые. Мы, пионеры первых лет, не могли дышать так, как вы. А у вас теперь светлые школы, замечательные пионерские лагеря. Никогда не забывайте, ребята, что сделала для вас наша родная Советская власть.

НА СНИМКЕ: группа омских пионеров, отправляющихся на отдых в Артек. Последнее напутствие дает им секретарь обкома ВЛКСМ Алла Глухова.

Текст Л. ШУНЬКО. Фото Э. САВИНА.

И время показало

Когда перед руководителями Алексеевского производственного участка колхоза имени Ленина встал вопрос, кого направить дояркой на ферму, кто-то предложил: — Тамару Храмову... — Тамару?.. — задумался заведующий участком. — Что ж, пожалуй, верно.

И девушка стала дояркой. С первых же дней она горячо взялась за новое для нее дело.

Когда в январе в Москве открылся XXI съезд Коммунистической партии, животноводы фермы принимали в честь великого события повышенные обязательства. И вот тогда Тамара взяла обязательство надойти от каждой коровы на 50 литров больше, чем в целом по ферме.

— Высоко замаяхнулась, девушка, — говорили ей тогда недоверчивые.

— Время покажет, — отвечала им Тамара.

И время действительно показало, что слова молодая доярка не бросает на ветер. Прошло всего три месяца, и Тамара Храмова уверенно вышла на первое место. И не только в колхозе — в районе!

М. ЛЕОНОВ, Саргатский район.



Таков итог декадника

884 тонны — таков итог ударного декадника по сбору металлолома в нашем районе. Цифра не маленькая, и говорит она прежде всего о том, что участие молодежи в декаднике было массовым. 5.170 человек вышли в эти дни собирать сырье для марتنенов.

Комсомольцам «Омскстрой», нефтезавода, комбайносорбочного завода было легче: у них задолго до начала декадника работали рейдовые бригады по выявлению металлического сырья. Неудивительно, что на комбайносорбочном заводе за десять дней молодежь сумела сдать 50 тонн металлолома.

Активно участвовали в сборе металлолома комсомолки первого кирпичного завода Любовь Шабалина и Надежда Поспелова, рабочие нефтезавода А. Бухтер и Б. Вебер.

Всего с начала года комсомольцы района сдали Родине 2000 тонн металлического сырья для мартененов.

В. ИВАНОВ, секретарь Сталинского райкома ВЛКСМ.





СОБИРАЙСЯ, ШКОЛЬНИК, В ПОХОД!

походов они занимались сбором обнаруженных ими костей вымерших животных. Ребята собрали также коллекции насекомых и гербарий местной флоры. В прошлом году они совершили интересный многодневный поход по Казахстану и Алтаю, нынче собираются совершить путешествие на Байкал.

Учащиеся омской средней школы № 20 под руководством учителя географии Василия Свиридовича Борисова также ежегодно совершают увлекательные многодневные походы по родному краю. Собранный ими материал позволил открыть в школе краеведческий музей.

Юные туристы Крутинской средней школы, исследуя русло реки Ир, нашли кости мамонта. В числе находок есть и костяной нож и другие предметы охотников четвертичного периода. О своих «трофеях» ребята сообщили в краеведческий музей.

Большую работу проводят юные краеведы городского Дворца пионеров. Их делами заинтересовались ученые нашей страны. Летом 1958 года в деревню Лежанку, где расположен туристский лагерь Дворца пионеров, приехали профессор Николаев и доцент Дорофеев. Вместе с ребятами они изучали найденные семена, отпечатки рыб третичного периода, давали им подробные консультации, как вести исследовательские работы.

В этом году пионерская экспедиция посвящается героическому труду советского народа. Юные путешественники!

сионно-туристская станция рекомендует обратить особое внимание во время походов и экскурсий на следующее:

○ принять участие в сборе материалов по истории комсомола (найти первых комсомольцев, записать их воспоминания, биографические данные, собрать фотографии, старые листовки, воззвания и т. д.);

○ собрать материалы, рассказывающие, как отдельные комсомольцы и труженики полей, предприятий претворяют в жизнь исторические решения XXI съезда КПСС;

○ собрать материалы по истории колхозов, совхозов, предприятий и школ;

○ взять на учет все памятники культуры, древнейшие могилы и курганы в районе, нанести их на схематическую карту;

○ изучить растительный и животный мир своего района и области.

Участником экспедиции может быть каждый пионерский отряд, каждый краеведческий и туристский кружок, каждая пионерская дружина. Отправляясь в поход, задание получить можно в областной детской экскурсионно-туристской станции, от краеведческого музея, от обкома комсомола, колхоза, совхоза, Дома пионеров, от директора школы, отдела народного образования. Помните ребята: чем лучше вы продумаете свой маршрут, чем лучше подготовитесь к походу, тем успешнее он будет. Знайте, что ценность похода определяется не количеством пройденных километров, а тем, что сдела-

ли, что увидели в пути. Не огорчайтесь, если вам не удастся сделать большого открытия. Сбор гербариев, зооколлекций, фотоальбом туристского похода, маршрутная карта похода, дневники в подарок школьному краеведческому музею — это тоже очень хорошо.

Поход оставит у вас еще больше впечатлений, если вы выступите с концертом, поможете колхозу или совхозу в полевых работах. За период похода каждый юный турист — участник экспедиции — может сдать нормы на значок «Юный турист». В этом году будет проходить VI Всероссийский слет юных туристов. Надо, чтобы каждый экспедиционный отряд нашей области боролся за право быть участником этого слета.

Н. ЛЕВИТ,
исполняющая обязанности директора детской экскурсионно-туристской станции.



Комсомолка Рая Зоболотская — швея Любинского промкомбината. Все свое свободное время девушка отдает художественной самодеятельности. Сейчас Рая — участница агитбригады, на днях она вместе с другими самодеятельными артистами Любинского Дома культуры выедет в села района для культурного обслуживания тружеников полей.

Фото Г. Минаева.

Каждое лето отправляются в путь экспедиции. Одни штурмуют горы, разыскивая залежи руд, другие по звериным тропам пробиваются сквозь тайгу и намечают трассы новых дорог, третьи, выбирая место для новой гидростанции, плывут по широким рекам, палатки четвертых разбиты среди песков там, где должны раскинуться поля и зашуметь сады.

Но вы, ребята, знаете, что не все экспедиции занимают только поисками полезных ископаемых. Многие исследователи, например, ищут древние поселения, раскапывают городища, собирают исторические материалы, фольклор и т. п. В этом большом и важном деле взрослые помогают пионеры и школьники. Так, юные путешественники Астырговской средней школы Горьковского района под руководством учительницы географии Анны Григорьевны Маринченко вот уже несколько лет совершают увлекательные походы по родному краю. В одном из своих

Клуб, преображенный нашими руками

Теперь мы не поверим и не посочувствуем тем комсомольцам, которые жалуются на то, что их клуб запущен, и проноу от него в смысле организации отдыха, веселья — никакого.

В наш клуб до ноября прошлого года молодежь колхоза тоже редко заглядывала, потому что издали было видно, что в клубе нет ни окон (вернее, стеклов в окнах), ни дверей: в такой обстановке особенно не развеселишься.

Но в ноябре на комсомольском собрании было принято решение: восстановить клуб руками молодых и к 5 декабря, Дню Советской Конституции, подготовить концерт художественной самодеятельности.

Тут же, на собрании, каждый комсомолец получил задание: как говорится, душа вон, а выполни. Ивану Стаднику на собрании сказали:

— С тебя спросим за то, чтобы она была застеклена и скамейки сделаны (скамеек ни одной в клубе не было).

Николай Стадник и Александр Гаганов отвечали за подвозку дров, Лена Минаева — за оформление клуба.

Заранее назначили заведующего клубом, руководителей кружков.

К 5 декабря клуб блистал чистотой и порядком. И скамейки были, и стекла в окнах, и в печи потрескивали дрова, а на стенах висели лозунги, «боевой листок» и сатирическая газета «Крокодил».

Колхозники благодарили нас за концерт, данный в клубе.

Потом участники самодеятельности съездили с концертами в другие бригады колхоза. Молодежь тех бригад, где мы побывали, тоже взялась за ремонт своих клубов и организацию самодеятельности.

Комсомольцы нашей бригады не ослабили работы о своем клубе. И правление колхоза, видя наше старание, дает нам транспорт, необходимый материал. Недавно колхоз приобрел для нашего клуба шахи, шахматы, домино, бильярд.

Б. БУГЕЛО,
номсорг бригады № 3 колхоза «По заветам Ильича», Ульяновского района.

Вечер дружбы

Начало этому положили девчата двадцатого общезнания. На своем собрании они постановили: взять шефство над мужским общезнанием № 6, вызвать его на соревнование.

Первый визит девушек окончился для ребят прямо-таки плачевно: гости обнаружили много недостатков и тут же выступили по этому поводу «Молнию». «Подшефные» решили не оставаться в долгу и снарядили делегацию с такими же полномочиями и своим «шефом».

Недавно культбюро обоим общезнаниям подготовило вечер дружбы двух общезнаний. И пусть здесь еще не все было хорошо организовано, — ребятам и девушкам вечер очень понравился.

Сейчас культбюро планирует еще несколько интересных общих мероприятий.

О. АКСЕНОВ,

секретарь комсомольской организации треста № 1.



Радостная весть пришла и студентам ветеринарного института. На днях они узнали о том, что при институте будет создана кафедра рентгенологии и радиологии.

Сейчас студенты третьего курса изучают радиоактивные излучения, исследуют радиоактивные вещества, знакомятся с применением радиоактивных изотопов в науке и практике.

НА СНИМКЕ: группа студентов-третьекурсников знакомились с рентгеновской трубкой для производства снимков.

Фото П. Захарова.

ЗА МИР ВО ВСЕМ МИРЕ

К 10-й годовщине Всемирного движения в защиту мира

Народы Земли, протые люди всех рас и национальностей всегда мечтали о мирной жизни. Эту вековую народную мечту ярко и вдохновенно воплотили в своих произведениях писатели и ученые, художники и публицисты.

Еще древнеримский поэт и ученый Лукреций Кар в своей философской поэме «О природе вещей», которая глубоко интересовала молодого Маркса и приводила в восторг Герцена, обращался от имени народа к Венере и Марсу о прекращении войн, просил их «радовать мирным покоем смертных людей».

Гениальный представитель эпохи Возрождения Леонардо да Винчи называл захватнические войны «самым зверским безумием» и в ряде своих картин заклеил межусобные войны, раздиравшие его родину.

За мир и дружбу народов активно боролась лучшие люди и в эпоху капитализма и империализма. Все они, говоря словами Пушкина, страстно мечтали «...о временах

грядущих когда народы, распри позабыв, в великую семью соединятся».

Однако лишь после Великой Октябрьской социалистической революции начали сбываться сокровенные народные мечты о мирной трудовой жизни. Великий Октябрь и ленинский декрет о мире ознаменовали собою новую эпоху в исторических судьбах человечества. Борьба за мир и дружбу между народами стала первоочередной задачей нашей партии и Советского государства в международной политике.

В нынешнем году мировая общественность отмечает десятилетие Первого Всемирного Конгресса сторонников мира. Конгресс показал, что впервые в истории человечества возник мощный фронт мира, во главе которого стоит великий Советский Союз — оплот мира во всем мире.

В 1950 году состоялся Второй Всемирный Конгресс сторонников мира

в Варшаве, который еще раз отметил ведущую роль Советского Союза в борьбе за мир и учредил Всемирный Совет мира во главе с выдающимся французским ученым - коммунистом и общественным деятелем Жюлио - Кюри. Народы мира по справедливости назвали Вторым Всемирным Конгрессом Великой Ассамблеей мира.

После двух Конгрессов с новой силой развернулось движение сторонников мира во всем мире. В 1951 году Верховный Совет СССР в соответствии с призывом Второго Всемирного Конгресса принял Закон о защите мира, в котором пропаганда войны квалифицируется как тягчайшее преступление против человечества, а лица, виновные в этой пропаганде, подлежат суду как уголовные преступники. Такие же законы были приняты верховными органами стран народной демократии.

Манифест мира, обращенный в 1957 году к народам всех стран света, был создан коллективной мыслью лучшей части человечества — представителей коммунистических и рабочих партий, на основе глубокого марксистско-ленинского анализа тех коренных изменений в соотношении сил на земном шаре, которые произошли после второй мировой войны и привели к огромному росту сил мира. В Манифесте мира дан ответ на коренной вопрос современности: как предотвратить войну и что нужно сделать, чтобы упрочить мир.

Представители коммунистических и рабочих партий заявили в Манифесте, что «война не является неизбежной, войны можно не допустить, мир можно защитить и упрочить».

Но Манифест предостерегает, что опасность войны и угроза миру еще не миновали и исходят они от капиталистических монополий, которые невиданно разбогатели в двух

мировых войнах и на современной гонке вооружений. Манифест до конца разоблачил клеветническую пропаганду империалистов о том, что «мировой коммунизм» якобы угрожает свободе и мирному существованию западных народов, и ясно определил программу борьбы за мир.

Во главе борьбы за мир, как и прежде, стоит Советский Союз, мирная последовательная политика которого привлекает к себе все больше сторонников мира из различных стран.

Убедительным свидетельством тому, что в капиталистических странах неуклонно растет число сторонников дружественных отношений с Советским Союзом, является прием, оказанный А. И. Микояну в Соединенных Штатах Америки. Его поездка в США вылилась в манифестацию дружественных отношений американского народа к народам Советского Союза.

На историческом двадцатом первом съезде нашей партии, который обсудил и принял семилетний план развития народного хозяйства СССР, идея мира и дружбы между народами нашла особо яркое выражение. Выражая священную волю советского народа, Н. С. Хрущев в своем докладе на съезде заявил: «Семилетний план является новым выражением ленинской миролюбивой политики Советского Союза. Его осуществление сыграет огромную роль в решении коренной проблемы современности — сохранении и всеобщего мира... Как видят народы всех стран, наши планы — планы мирного созидания. Мы призываем все народы усилить борьбу за сохранение и упрочение мира. Со своей стороны мы делаем все возможное для обеспечения мира во всем мире».

Первая в мировой истории страна социализма, могучий, непобедимый Советский Союз является оплотом мира и дружбы между всеми народами.

М. ДАЛМАТОВ,
профессор.

Белеет парус в океане

ИЗ ДНЕВНИКА КАПИТАНА ДАЛЬНОГО ПЛАВАНИЯ А. ЮДОВИЧА.

Почти сразу на борт прибыл капитан порта. Он сообщил, что все необходимое для плавания мы получим незамедлительно. Помимо этой услуги, капитан предложил свою помощь.

Приятно было также узнать, что ученые Аккрского университета, которые должны были скоро посетить судно, заказали для нас две экскурсионные легковые машины.

В городе очень много зелени, улицы хорошо асфальтированы. С фор-тамаяка, построенного в 1640 году, открывается чудесный вид на лазурную бухту.

Встретились с главой города Такоради — одним из королей племени, представительным негром в тяжелой тоге. Он долго расспрашивал нас о плавании, судне, задачах экспедиции. У старшего штурмана Пирютко мэр спросил, где, кроме Ганы, ему приходилось видеть негров. Альберт Павлович назвал несколько стран и добавил, что видел негров и в Советском Союзе. Ответ, видно, пришелся по душе мэру.

На следующее утро мы отправились в Аккру. Большая часть дороги проходит через тропические заросли, ущельями, местами спускаясь к берегу океана. В одной из деревушек мы видели, как цепочка обнаженных черных рыбаков под тягучие звуки песни вытаскивала на берег лодку. Между кокосовыми пальмами сушились сети.

(Продолжение. Начало в №№ 50, 51, 53).



**Быстро,
бесплатно**

Старинные мореплаватели не раз пускали с бортов тонущих кораблей бутылки с записками. Даже если такой призыв о помощи уцелел в борьбе с волнами, ветрами, скалами, проходили порой десятилетия и даже сотни лет, прежде чем он попадал в руки человека.

Но иногда морская почта действует более исправно. Так, жители маленьких островков Надина и Палан (Индонезия) с ее помощью постоянно обмениваются новостями.

Вокруг обоих островков идет замкнутое кольцевое течение. Оно-то и обслуживает население, безотказно доставляя запечатанные в бутылках письма. Островитяне часами прибегают к этому бесплатному средству связи, так как с момента отправки до момента получения письма на соседнем острове проходят только сутки, а пароход привозит почту раз в неделю.

Аккрский университет — группа белых зданий, амфитеатром спускающихся с холма. Высокая арка главного входа. На ее ступенях снуют большие оранжевые ящеры. Одноэтажные строения с широкими открытыми террасами — лекционные залы, лаборатории. На самом вершине красивое двухэтажное здание со шпилем — библиотека и актовый зал. По другую его сторону открытый театр. Все помещения просторны и достаточно прохладны, что особенно ценно в экваториальном поясе. Легкая удобная мебель, масса света и воздуха.

Все студенты исключительно из местного негритянского населения.

После осмотра университета мы отправились в Аккру. В ней много больших современных зданий, таких, как Национальный банк, Суд присяжных, Кооперативное общество; широкие площади, скверы и парки, большие магазины. Читальные залы Национальной библиотеки не пустуют ни минуты.

В столице Ганы не видно той угнетающей бедности, которая так поразила нас во Фритауне. И общее впечатление о Гане у нас очень благоприятное. Эта недавно получившая независимость страна, возможно, выйдет в число наиболее передовых африканских государств.

Повсюду строят, ремонтируют, улучшают. Видели плакат с лозунгом: «Вперед — всегда! Назад — никогда!».

14 февраля.

Михаил Михайлович не нарадуется, что мы идем на Святую Елену, а не на остров Вознесения, как намечалось раньше. Благодаря этому не останется такого огромного — в магнитном смысле — «белого пятна», как Гвинейский залив. Да и с точки зрения познавательной остров Вознесения — всего лишь потухший вулкан. Едва ли, правда, это обстоятельство в какой-то степени влияет на настроение Михаила Михайловича. Никогда раньше не

думал, что можно так любить магнитные силовые линии...

25 февраля

Святую Елену обнаружили локатором. На расвете уже шли под высоким обрывистым берегом.

Этот остров расположен в районе действия юго-восточного пассата, единственное место высадки на берег — северная, подветренная сторона, где в узкой долине, выходящей к берегу океана, расположен городок Джеметаун — столица острова. Город сжат двумя призматическими, вертикально обрывающимися в океан скалами. От океана он защищен гранитной дамбой, о которую с ревом разбивается крупный накат.

От дамбы дорога ныряет под арку и выходит на широкую площадь с ратушей. Напротив ратуши двухэтажная публичная библиотека со стеклянной стеной. Тут же стоит корабельная пушка времен парусного флота. Из нее производился салют при встрече ссыльного императора. Для охраны Наполеона англичане содержали здесь гарнизон в 300 человек, что не мешало им отдавать воинские почести выдающемуся полководцу.

От площади на вершину горы поднимается лестница в 699 ступеней, головокружительной крутизны. Несколько фортов на скалистых уступах. Три-четыре десятка домов, небольшой отель, десяток магазинов — и вы за городом.

Дорога к могиле Наполеона идет краем обрыва. Нередко от пропасти нас отделяет только низкий парапет. По обочинам растут крупные алоэ, герань.

Сверху очаровательный вид: скалистая долина с живописным городком, залитый солнцем ярко-голубой залив, рыбацьи лодки и наша «Заря», совсем крохотная.

Миновали заросли папоротника и бамбука, мы остановились у развилки дорог, откуда круто под гору вела тропа к могиле Наполеона.

(Продолжение следует).



Весна прочно вступила в свои права — тепло, много солнца. Спортсмены вышли из залов на открытые площадки. На нашем снимке десятиборец спортивного общества «Труд» Владимир Колесников. Он готовится к соревнованиям на первенство зоны Сибири и Дальнего Востока. Посмотрите, удачный прыжок, не правда ли?

Фото Э. Савина.

Приз «Омской правды» разыгран

Упорная спортивная борьба разгорелась на городских магистральных вечерах 5 мая. Многие омичи знали и без афиш, что в этот день всегда проводится традиционная комбинированная эстафета на приз газеты «Омская правда». Поэтому у здания редакции, где в 19 часов был дан старт, собрались сотни любителей спортивных соревнований.

Первыми эстафету понесли мужчины. Представитель автотранспортного института оказался впереди в момент передачи ее на втором этапе. На третьем этапе лидером стал спортсмен ветеринарного института. Однако на следующем этапе лидировала уже прошлогодняя обладательница приза — первая команда медицинского института. Затем в борьбу включились велосипедисты.

С нетерпением ждали эстафету мотоциклисты. Это и понятно. Судьба приза, можно сказать, была в их руках. И несмотря на то, что участники соревнования под № 3 передали эстафету первым, лидером шестнадцатикилометровой дистанции оказался представитель института физкультуры, включившись в борьбу вторым. Лидерство команды института физической культуры сумела удержать на всех восьми этапах. Первой же разорвала она и ленту финиша. Большой маршрут эстафеты команда ИФК преодолела за 41 минуту 55 сек., улучшив тем самым время прошлогоднего победителя на 2 минуты 17 сек.

Второе место завоевали спортсмены медицинского института. Третье — команда педагогического института.

А. ЛИСИН.

СПОРТ

РЕБЯТА С НАШЕЙ УЛИЦЫ

Они приходят сюда каждый день — вихрастые, жизнерадостные, шумливые. Им ничего здесь не нужно, кроме «настоящей» баскетбольной площадки. По какой-то известной только им причине их не устраивает своя, школьная площадка, нужна именно динамовская, как они говорят, «стадионская».

У каждого есть спортивная форма, белые тапочки. Все это упрятано во время занятий в школах в сумки. У Валерика Зиновьева она такая вместительная, что хватит места еще и на баскетбольный мяч. Правда, одно время он ходил в школу без него. Это произошло после того, как он устроил в классе во время перемены шумную игру, что, конечно, было доведено до сведения его мамы. Та сделала сынишке строгое внушение и стала каждое утро проверять содержимое сумки. Положение можно было поправить только усердием в учебе, примерным поведением на уроках, в минуты отдыха. Так и поступил Валерик.

Сегодня их пришло на стадион шестнадцать. Это учащиеся младших классов восьмидесяти пятой, девяноста пятой, тридцать третьей и других школ города. Все они хорошо знакомы друг с другом, отлично знают, где проживает каждый. Их объединяет любовь к баскетболу и одна и та же обида: из-за малого роста не принимают ни в одну из спортивных школ. Куда только ни обращались ребята, и всюду «дядя» или «тетя» тренеры говорят:

— Подростите, тогда приходите к нам.

Петя Новиков, Саша Рагоукин, Миша Оскин обошли все спортивные школы города и добровольных спортивных обществ, и везде получили отказ. Мы хорошо понимаем желание тренеров набрать учеников высокого роста, таких, которые бы

«кляли» (именно «кляли», а не забрасывали) мяч в корзину, однако полностью разделить их желание не можем. И вот почему.

Действительно, рост у этих мальчишек маленький. Но это не причина, на наш взгляд, предоставлять их самим себе на спортплощадке. Ведь в стране делается все, чтобы наши дети, братишки и сестренки росли физически здоровыми. И очень обидно становится, когда видишь, как некоторые спортивные руководители подходят к этому важному делу по-делачески.

Ну что за беда, если из этих ребят не выйдет спортивных «звезд»? Ведь не всем же суждено пожинать лавры славы. Важно то, чтобы они приобщались к физкультуре и спорту, к культурному времяпрепровождению.

А. БРАЖНИКОВ.



Идет урок физкультуры. Семиклассники о мской средней школы № 14 под руководством преподавателя физкультуры Н. М. Петрова учатся играть в волейбол.

Фото Э. Савина.

Сегодня на велотреке

Сегодня в 6 часов вечера на треке стадиона «Динамо» начинаются соревнования по велосипедному спорту на приз газеты «Молодой сибиряк».

В программе состязания три дня: 8, 9, 10 мая.

гонки на скорость, гонки на время, командные гонки преследования, гонка с лидером, гонки с выбыванием и т. д.

Соревнования продлятся три дня: 8, 9, 10 мая.



ОБЛДРАМТЕ АТР — 8 и 9/V премьеры «Клоп». Начало в 8 час. веч.

КИНОТЕАТР ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО — «Судьба человека». (Розовый зал) в 9, 10-55, 12-50, 2-45, 4-40, 6-35, 8-30 и 10-25 веч. (Голубой зал) в 9-30, 11-25, 1-20, 3-15, 5-10, 7-05, 9 и 10-55 веч.

«ХУДОЖЕСТВЕ Н-

НИЙ» — «Судьба человека» — в 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 и 11 ч. веч.

«МАЯК» — «Ласточка» — в 11-20, 3 и 6-45 веч. «Лавина с гор» — в 1-10, 4-50, 8-30 и 10-20 веч.

«ЛУЧ» — «Свадьба с приданым» — в 10-15, 2-30 и 8-35 веч. «Отцы и дети» — в 1-30, 4-45, 6-35 и 10-30 веч.

Токио. В день единых действий за ликвидацию японо-американского «договора безопасности» у здания резиденции премьер-министра состоялась демонстрация студентов столичных вузов. Представители токийской молодежи заявили решительный протест против проводимой правительством Японии политики вовлечения страны в агрессивные планы США. Студенты пытались пройти в ворота резиденции, однако были встречены усиленными нарядами полиции.

Фото Джапан Пресс.